

通山全面推进“交邮融合”发展

# 快递“乘坐”公交进乡村

记者 鲁芳  
通讯员 方盈颖

近年来,湖北省致力于农村寄递物流体系的建设,全力推动农村寄递物流村级服务点的全面覆盖。在这一背景下,通山县积极响应,通过城乡客运一体化的深入推进,实现了城乡公交网络的全面覆盖,不仅极大地便利了村民的出行,更为快递服务向农村地区的延伸搭建了坚实的桥梁。

为了实现快递服务的全面进村入户,通山县充分利用现有的城乡公交资源,开展“交邮融合”发展。通过优化公交线路,将快递包裹搭载在公交车上,直接送达村级快递服务点。这一创新举措有效解决了农村快递规模小、区域分散导致的配送成本高等问题,使得快递服务能够更快捷、更经济地覆盖到广大农村地区。

现如今,该县187个行政村已全部实现了快递进村的目标,村民们无需再远行至镇上,在家门口就能轻松收发快递。这一变化不仅为村民的生产生活带来了极大的便捷,同时也为当地的快递点和农副产品上行提供了新的发展机遇。

卸货、传送、分流……12月12日,在通山县寄递物流共配中心,多名工作人员正在忙碌而有序地进行快递分拣工作,来自圆通、中通、申通、韵达、极兔以及邮政的快递,在履带上经过自动化分拣的高效运作,先粗分为城区和村级快递,再把村级快递精准细分到187个行政村,232个端口的分拣袋中,最后这些快递便可“乘坐”客车到达各个村。

“以前我们需要去10公里外的镇上拿快递,现在在家门口就能轻松拿到,特别方便!”南林桥镇雨山村村民黄先生说,现在给亲戚朋友邮寄红薯粉、腊肉等农副产品也变得简单快捷了许多,这一改变让当地村民们深切感受到了城乡一体化发展的成果。

与此同时,快递进村也为当地商户带来了更多的收入。刘全美在南林桥镇石门村经营着一家超市,距离通山县城约18公里,2023年8月,她的超市“兼职”起了村级快递代收点,经邮政“村邮站”升级为通山县农村寄



递物流提档升级示范站点,服务范围涵盖14个村民小组、29个自然湾,服务总人口约3775人,每日收发包裹量100件左右。随着快递点收发业务量的不断提升,收入也随之递增,每月凭借快件收发业务收入可提高2000余元。

通山县交通物流发展中心主任陈新文介绍,自去年8月份完成快递村级覆盖以来,今年1月至11月,全县村件快件量达到了406万票,全县快件量同期增长率达25%左右。而且这一增长率主要集中在农村快递上,“乡乡有网点,村村有服务”已成为通山县农村寄递物流服务网络的真实写照。

上行下行都要行,关键还要看上行。通过“交邮融合”方式,节约了邮政企业送件成本,还推动了农产品上

行。在大畈镇隐水村,“腊肉哥”阮长辉的直播间订单络绎不绝。借助完善的寄递物流服务网络,各式各样的特色农产品搭上了进城出省的快捷通道,该县农产品加工龙头企业,如臻兴农业、开元酱品、阳春园食品等,今年利用村级寄递服务网点,发送了产品15000余件(批),销售收入1350余万元。

城乡客运一体化和快递进村作为乡村振兴战略的重要组成部分,不仅优化了城乡交通网络、提升了快递服务水平,更满足了村民的出行和物流需求,促进了农村地区的经济发展和社会进步。未来,通山县将继续深化“交邮融合”发展,推动农村寄递物流服务的持续优化和升级,为乡村振兴战略的实施贡献更多力量。

生活污水变“净水”

## 通山创新污水治理模式改善农村人居环境

本报讯(记者 鲁芳 通讯员 王姚  
陈筱)农村生活污水治理一直是人居环境整治中的棘手问题。近年来,通山县采取了一系列创新举措,结合小流域综合治理实际,大力推进农村生活污水处理设施建设,成功将农村“污水”转化为“净水”,显著提升了群众的获得感和幸福感。

12月12日,走进大畈镇隐水村,蔚蓝的天空下,穿村道路干净整洁,翠绿的农田与错落有致的农舍相映成趣,构成了一幅美丽宜居的新农村画卷。这一切的美好,离不开隐水村农村生活污水处理终端的有效运行。

过去,由于农村污水治理不到位,村民们为了方便,常常将生活污水直接排放到门口和水渠中,导致环境脏乱、气味难闻,还容易滋生蚊虫,给村民的生活带来了极大的困扰。村民吴娟回忆道:“之前,我们都是直接把污水倒在门口,周边环境看起来很脏很乱。”

为解决这一问题,县农业农村局

以农村厕所和生活污水为切入点,采用了“无动力多格污水厌氧处理+人工湿地”的模式,成功建成了3处污水管网收集系统,有效解决了90余户、320人口农村厕所生活污水的收集问题,农村人居环境得到了显著改善。

县农业农村局社会事业促进股股长成传可表示:“我县以资源化利用和可持续运维为导向,根据实际需求选择分散式和集中式处理方式,推行无动力等低成本处理技术。同时,我们还采用了厕所污水和生活污水农田回用、人工湿地等处理技术,实现了生活污水处理和农村厕所相衔接的黑灰水系统治理,有效减少了小河流域的污染。”

现在,污水得到了统一收集和处理,不仅环境变得更加整洁,处理后的污水还可以用于浇菜、灌溉等循环使用。村民吴娟感慨地说:“现在污水都统一归纳在一个地方处理,处理后的水可以拿来浇菜,对我们周边环境都挺好的。”

污水管网收集处理终端的实施和使用,不仅使农村生活污水得到了有效治理和水质净化,而且地埋式的污水处理设备不占地上空间。在设备提升的同时,还可以对周边环境进行绿化和铺装。此外,处理后的污水还可用于周边果园、农田和绿化灌溉等,实现了废水变“肥水”的良性循环。

大畈镇大坑村党支部书记袁呈峰表示:“通过污水处理工程,我们可以有效减少污水中的污染物排放,保护农村的水域生态系统。同时,这也有助于提升农村居民的生活质量和保护地下水资源,为农村生态和经济的可持续发展提供了有力支撑。”

据悉,该项目于2024年9月正式动工建设,总投资约400万元。目前已在大畈镇隐水村、大坑村、通羊镇高坑村等7个行政村建成了9处厕所粪污和生活污水管网收集处理终端,配套管网建设达15000米,每天能处理污水135立方米,有效改善了485户村民的居住环境。

通山县税务局  
培育网络安全人才  
筑牢网络安全基石

本报讯(通讯员 朱磊)近年来,通山县税务局坚持以网络安全工作有关精神为指引,充分利用现有资源,大力推进网络素养教育及网络安全人才培养工作,筑牢网络安全基石。

聚焦人才招录,建好网路安全的“压舱石”。通山县税务局高度重视网络安全工作,将招录计算机技术相关专业纳入新录用公务员计划当中。从2016年至2023年,通山县税务局新录用公务员队伍中,共有信息技术类专业背景13人,为培育网络安全人才提供了大量的群众基础。其中2人自录用后一直在信息中心工作,成为通山县税务局网络安全队伍的主力军。

着重技能培训,用好锤炼能力的“磨刀石”。为提高县局网络安全专业人才的技能,通山县税务局充分利用税务总局、省局和市局的资源,加强与奇安信、深信服等企业的深入合作,先后派人参加了税收大数据应用培训班、税务网络和数据安全管理培训班以及网络安全攻防实战技能培训班等,不断提高网络攻防技能和紧急情况的应对能力。

突出以赛代训,炼好担当作为的“试金石”。2024年,通山县税务局先后派人参加两期为期一个月的网络安全工作调研,通过数百场的攻防演练,积累知识和经验,并派人参加省税务局与省公安厅联合举办的攻防演练竞赛,取得优异成绩。通过以赛代训,以实战为导向,全面提升通山县局网安队伍业务能力和整体素质,充分发挥优秀人才引领示范作用。

通山县税务局相关负责人表示,下一步,将继续坚持网络安全实战化人才培养这一长期任务,按照“招训赛”一体化原则,为智慧税务建设、推进税收数据赋能提供坚实有力的网安人才支撑和智力。

## 通山县乒乓球协会揭牌成立

本报讯(通讯员 明洁 汪盈)12月15日上午,通山县乒乓球协会揭牌仪式在天下阳光小区新球馆举行,相关领导出席揭牌活动,全县近百名乒乓球爱好者纷纷到场庆贺。

揭牌仪式后,现场进行了团体循环比赛。赛场上,运动员们个个身轻如燕,动作迅猛,“小白球”在台案上来回穿梭,划出一道道美丽的弧线,或急促凌厉,或蜻蜓点水。比赛角逐激烈,精彩无比,赢得观众连连喝彩。

近年来,在县委县政府的正确领导和高度重视下,在县文旅、县教育、县工会等部门的大力支持下,通山县乒乓球运动发展势头强劲,在市级比赛中屡获佳绩,持续擦亮该县乒乓球运动闪亮名片,也充分展现全县干部职工运动风采和广大市民全民健身良好风貌。

据悉,县乒乓球协会俱乐部球馆占地面积达600余平米,共有8张全新高标准球台,是全市条件最好的乒乓球球馆之一,此次乒乓球协会的揭牌标志着该县乒乓球运动事业迈上了新的台阶。